

# 我区新修正三件地方性法规 推动经济社会高质量发展

本报讯(记者刘琪)近日,自治区市场监督管理局、自治区司法厅联合举行新闻发布会,会上,相关负责人对新修正的《内蒙古自治区特种设备安全监察条例》《内蒙古自治区查处生产和销售假冒伪劣商品行为的规定》《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》三件地方性法规进行发布解读。

据了解,5月26日,自治区十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议审议通过《内蒙古自治区特种设备安全监察条例》等三件地方性法规修正案。三件地方性法规的修正,是我区市场监管地方立法工作的重要成果,对于保护广大消费者、经营者的合法权益,净化市场环境,维护市场经济秩序,推动经济社会高质量发展具有重要作用。

《内蒙古自治区特种设备安全监察条例》(以下简称《条例》)自2011年7月1日开始施行,随着经济社会发展,我区特种设备数量急剧增长,新模式、新业态不断发展,传统监管方式面临挑战,安全保障压力不断加大,《条例》已不能满足当前特种设备安全监察工作的需要,亟需修正。修正后的《条例》共七章51条,规定了特种设备的生产、经营使用、检验检测、监督管理及相关法律责任,将对加强特种设备的安全监察,防止和减少事故发生,保障人民群众生命和财产安全发挥积极作用。

《内蒙古自治区查处生产和销售假冒伪劣商品行为的规定》(以下简称《规定》)自1996年开始实施,由于《规定》的内容比较笼统、处罚力度较小,可操作性不强,不足以制

止和震慑违法行为,加之与新修订的《中华人民共和国行政处罚法》部分规定不符,因此在今年启动了《规定》的修正工作。重点修正内容包括以下三方面:一是针对部分企业执行标准不严,假冒地理标志、商品条码、合格证书、检验报告、质量证明书等问题,增加关于企业执行标准和标识标志等方面的法律责任;二是删除了假冒专利、盗版复制等《专利法》《著作权法》已有明确规定的内容;三是根据法律法规规定改变情况和执法实践,整合、充实相关内容,增强了《规定》的可操作性。

《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》(以下简称《办法》)自1996年开始实施,随着《中华人民共和国消费者权益保护法》的重新修订实施,以及十多年来经济社会的快速发展,居民消费水平、

消费结构和消费理念发生了一系列变化,《办法》已不能满足当前消费维权工作的新需要和新发展。修正后的《办法》共六章66条,主要内容包括消费者的权利和经营者的义务、消费者权益保护委员会、争议的解决和法律责任。《办法》着重补充了《中华人民共和国消费者权益保护法》的内容,弥补了新型消费问题的规制空白。修正后的《办法》,一方面可以强化对消费者权益的保护,细化经营者责任,妥善处理保护消费者合法权益和经营者利益之间的平衡,进一步明确行政部门职责以及消费者组织作用,有效健全消费者利益表达、利益协调、利益保护机制;另一方面,通过修法有效增强了法规的可操作性,有利于进一步建立权责统一、权威高效的行政执法体制,促进依法行政。

## 注重立法调研 做好顶层设计

### 自治区人大常委会调研组深入自治区戒毒管理局开展禁毒条例立法调研

呼和浩特讯 近日,自治区人大法制委副主任委员毕力夫,法制委副主任委员、常委会法工委主任萨仁率立法调研组深入自治区戒毒管理局就《内蒙古自治区禁毒条例》开展立法调研。

调研组一行先后观看了自治区司法行政戒毒工作视频宣传片,对乌海市强制隔离戒毒所、五原强制隔离戒毒所、图牧吉强制隔离戒毒所进行了视频调度点名,通过视频实时调度了戒毒场所日常管理和戒毒人员参加教

育矫正、心理矫治、习艺生产等日常戒治情况,重点就病残戒毒人员收戒收治、解除强制隔离戒毒人员出所衔接帮扶、戒毒系统信息化建设等问题进行了探讨交流。

调研组对司法行政强制隔离戒毒工作取得的成绩予以充分肯定。调研组指出,自治区戒毒管理局高度重视立法调研工作,自立法工作开展以来,自治区戒毒管理局全程主动参与,先后参加了禁毒委组织的在呼、包、鄂、巴四市的立法调研,配合草案修改二十余次,

积极参与自治区人大常委会分组审议,提出了切实可行的意见建议,为禁毒立法提供了支持。

调研组要求,司法行政戒毒工作作为禁毒工作的重要一环,要以此次立法为契机,坚持实用有效的原则,对《内蒙古自治区禁毒条例》多提针对性强、适用性强的意见建议,加强戒毒工作顶层设计,不断推动各项工作高质量发展,为维护自治区社会稳定做出积极贡献。(谢媛媛)

## 深化法律职业资格教育 推动“大培训”走向深入

呼和浩特讯 烈日炎炎的盛夏,持续的高温也影响不了法律职业资格考试培训班学员们的学习热情,这是自治区司法厅历史上首次开展历时九个月的大规模法律专业培训,也是落实干部队伍“大培训”工作、持续深化队伍教育整顿和党史学习教育成果、高标准建设模范机关的重要举措。通过参加学习,厅机关及直属事业单位干部职工进一步提高了法律意识和法学素养,为建设高素质专业化司法行政队伍奠定了坚实基础。

为了更好地利用教学资源,抓好培训质量,达到预期培训效果,自治区司法厅进一步加强培训班管理工作。加强组织领导,按照参训人员所在部门编排学习小组,引导学员用好学习平台,提升学习热情,完成学习任务,树立争先意识,形成比学赶帮超的浓厚学习氛围;加强集中学习,将每周五下午的视频公开课调整为全天集中学习,同时将利用周末时间不定期组织集中封闭学习;加强测试评估,系统强化学习阶段,组织开展部门法测试,每完成一部法的授课,组织一次模拟测试;考前突破阶段,组织实战模拟考试;建立奖励机制,给予考试成绩合格取得法律职业资格人员一定的物质鼓励。

(自治区司法厅供稿)

## 致敬父亲节 民警表爱意



6月19日是父亲节,呼和浩特市公安局交管支队新城区大队倡导民警向父亲献爱心、表爱意。当日,不少民警因执勤原因不能回家陪伴父亲过节,便选择在工作岗位上,为他人的父亲献上节日祝福。赵芳摄

新城区交管大队宣传股辅警姜超为一位忘记戴口罩的父亲戴上口罩。赵芳摄

## 实地观摩学经验 对标先进促提升

包头讯 6月17日,包头市委政法委组织各旗县区政法委、部分苏木乡镇街道和嘎查村社区相关负责人,赴九原区矛盾纠纷调处服务中心、青山区万青路街道“一站式”矛盾纠纷调处中心(综治中心)、富饶社区综治中心等7个“一站式”矛盾纠纷调处中心和综治中心标准化规范化建设示范点进行实地观摩学习。

活动中,各示范点就“一站式”矛盾纠纷调处中心挂牌选址、设立功能窗口、人员入驻、制度机制建设、综治中心标准化规范化建设要素进行了详细说明,观摩团对“小巷管家”“综治网格员工程”“万家网格小程序”等特色工作进行了分享交流。大家一致认为,通过观摩学习,深入了解了市域社会治理现代化的重要内涵和重要意义,切实增强了推进市域社会治理现代化的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

“一站式”矛盾纠纷调处中心、综治中心标准化建设是市域社会治理现代化试点创建的重要内容,也是坚持和发展新时代“枫桥经验”、服务群众最后一公里的重要阵地。通过此次实地观摩,各地区将对标先进,结合本地区实际,高标准推进“一站式”矛盾纠纷调处中心、综治中心标准化建设实现全覆盖,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。(肖玥)

## 投资内蒙古债券 建设美丽家乡

自治区政府预计于2022年6月23日、6月24日、6月27日在商业银行柜台市场发行柜台式地方政府债券。工商银行内蒙古分行将参与本次承销。

据悉,本次柜台债发行额共计5亿元,利率为发行日前5个工作日同期限国债收益率上浮20个BP,债券期限为三年期。个人或机构投资者可通过工商银行全区各网

点、网上银行及手机银行进行认购。工商银行内蒙古分行对公及个人客户可通过全区各网点提前预约。“T+6日”可在交易时段内与工行交易。

此次柜台债由自治区政府统一发行并承担还本付息责任,因此具有安全程度高、交易门槛低、认购渠道多、变现能力强、免税政策优、社会贡献大等优势。工行内蒙古分行提示

广大客户,柜台记账式债券价格会实时波动,投资交易应以当日价格为准,额度有限,欲购从速。(工商银行内蒙古分行供稿)



## 中国银行成功发行400亿小微债 支持“专精特新”小微企业发展

本报讯(记者杨乐 通讯员王玮)日前,中国银行在境内成功完成400亿元小型微型企业贷款专项金融债券发行定价,期限3年,利率2.75%。

这是中国人民银行《关于推动建立金融服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制的通知》下发后,发行的最大规模小微债。本期债券分为两个品种:品种一发行规模350亿元,募集资金专项用于小微企业贷款;品种二发行规模50亿元,募集资金专项用于“专精特新”企业中

的小微企业贷款,这也是全国首单“专精特新”小微金融债。至此,中国银行已累计发行3期共700亿元小微债,全部用于支持小微企业发展。

长期以来,中行着力解决小微企业“融资难”“融资贵”问题,持续增加信贷供给,优化信贷结构,扶持重点客群,努力稳岗扩岗。截至5月末,普惠金融贷款余额达1.02万亿元,客户数近67万户。此外,中行还为“专精特新”小微企业量身定制专属服务方案,打造“专精特新”成长之路服务模式,满足覆盖全

生命周期的信贷、撮合、投行金融需求。中国银行将继续加大普惠金融服务力度,助力小微企业复工复产、纾困解难,切实服务实体经济高质量发展,为稳住经济大盘作出新的更大贡献。

